

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **СЫТЬКО** Анны Васильевны  
«**ДЕОНТИЧЕСКОЕ ВЫСКАЗЫВАНИЕ: СЕМАНТИКА,  
ПРАГМАТИКА, ДИСКУРСИВНАЯ СПЕЦИФИКА** (на материале  
русского и немецкого языков)», представленной на соискание ученой  
степени доктора филологических наук по специальности **10.02.19 –  
теория языка**

Представленное А.В. Сытько диссертационное исследование отличается высокая **актуальность**, которая определяется реализацией одной из наиболее важных установок современной лингвистики на комплексное, системное описание модальных категорий. Изучение функционального аспекта данных категорий в сопоставительном аспекте позволяет расширить их понимание на разном языковом материале, в частности неблизкородственных языках, коими являются русский и немецкий.

Автореферат дает полное представление о структуре работе, подходе исследователя к проведению лингвистического анализа, позволяет сделать выводы о соответствии специальности и подтвердить достижение А. В. Сытько поставленной цели.

В тексте автореферата четко определен **объект** исследования как деонтическое высказывание в русском и немецком языках, а **предметом** являются структурные, содержательные характеристики деонтических высказываний в семантико-прагматическом, дискурсивном и сопоставительном аспектах.

Исследование А. В. Сытько выполнено на репрезентативном **материале**, а именно: контекстах, содержащих деонтические конструкции и полученных путем сплошной выборки из корпусов национальных языков: Национального корпуса русского языка (514 884 конструкции) и справочного подкорпуса 1900 – 2010 гг. (охватывающего 349 977 конструкций) в цифровом словаре немецкого языка DWDS2.

Для анализа дискурсивных особенностей деонтических конструкций было обработано около 370 000 словоупотреблений для каждого языка и для каждого типа дискурса (научного и политического дискурсов: **научные статьи**

и монографии (в области лингвистики) и публичные выступления политических деятелей с 2000 по 2020 г. (депутатов, членов правительства, сенаторов РФ и ФРГ, президентов РФ, канцлеров и президентов ФРГ).

Собранный диссертантом материал исследовался с использованием комплексной методики, в которую входили **методы** структурного и сопоставительного, трансформационного, контекстуального анализа, а также приемов количественной обработки фактического материала.

**Научная новизна** работы А. В. Сытько заключается в том, что впервые, в частности: раскрыт характер взаимодействия деонтики с базовыми модальными установками в высказывании и выявлены синтаксические модели манифестации данного взаимодействия; определена роль компонентов деонтической конструкции в формировании иллокутивных характеристик деонтических высказываний и выявлен репертуар их иллокутивных значений; выявлены прагматические характеристики перволичных деонтических дескриптивов и текстовые функции деонтических перформативов;

**Теоретическая значимость** работы А. В. Сытько состоит в развитии теорий дискурса, прагмалингвистики, сопоставительной лингвистики.

**Практическая ценность** данного исследования становится очевидной в ходе преподавания следующих вузовских дисциплин: «Теоретическая грамматика», «Функциональная грамматика», «Типология родного и иностранного языка».

Исследование А. В. Сытько прошло завидную **апробацию** в 49 публикациях (общий объем 43,08 авт. л.), из них 1 монография (15,67 авт. л.), 3 раздела в коллективных монографиях (3,48 авт. л.), 14 статей в научных рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК Республики Беларусь для публикации результатов диссертационных исследований (11,69 авт. л.), 14 публикаций в сборниках научных трудов и статей (8,07 авт. л.), 13 публикаций в сборниках материалов конференций (3,55 авт. л.), 4 публикации в виде тезисов (0,62 авт. л.). Все публикации выполнены без соавторства.

Кроме того, диссертант озвучила результаты своего исследования на 25 конференциях, 20 из которых международные; на 5 круглых столах, 4 из которых международные в 2017 – 2023 гг.

А. В. Сытько успешно достигла поставленной цели – ею разработаны теоретико-методологические основы выявления характеристик деонтического высказывания и концепции формирования комплекса его семантико-прагматических, функциональных, дискурсивных смыслов в русском и немецком языках.

К сожалению, формат автореферата не позволил диссертанту осветить подход к определению дискурса и своё место в современной дискурсологии.

В целом, диссертационное исследование «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» соответствует требованиям, предъявляемым к работам заявленного квалификационного типа, что даёт все основания для присуждения СЫТЬКО Анне Васильевне искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выражаю своё согласие на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет»

Доктор филологических наук (специальность 10.02.04 – германские языки), профессор, профессор кафедры лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации факультета иностранных языков и регионоведения Московского государственного университета

имени М. В. Ломоносова  
А. Э. Левицкий

11.12.2023

